# 普通話作為教學語言——校長的觀點

## 何偉傑

香港中文大學普通話教育研究及發展中心

#### 甲, 背景

2000年8月,香港中文大學普通話教育研究及發展中心獲優質教育基金贊助港幣五百 多萬元,以進行「用普通話教中文試驗計劃」。該計劃包括為實踐學校培訓教師、提供教 學資源和顧問服務、交流實踐經驗和進行評估等,參加學校有中學14所、小學17所,實 施班級由小一至中五。

2001年6月,我們開始全面向參加本計劃的學校及其他學校供應教學資源,並同時向校長、教師、學生及家長進行問卷調查,以瞭解學校採用普通話作為教學語言的推行情況及面對的問題。本報告是根據校長問卷調查結果,從教育行政的角度,探討普通話作為教學語言在本港中小學發展的前景。

## 乙. 問卷結構

問卷分四部分,調查內容包括學校採用普通話作為教學語言的一般狀況、面對的問題、所需的支援和其他意見。除甲部學校資料及丁部其他意見由填卷人提供資料外,其餘兩部分均用多項選擇形式,共設33題。下表顯示問題所屬範疇及數量:

	調査範疇	題目編號	數量
實	學校制定用普通話作為教學語言的政策	1,2,3,4,16,17,21,22	8
施	調配資源以實施普通話作為教學語言的政策	5,6,9,10,11	5
狀	尋求發展的資源	12,13	2
況	普通話科及用普通話教其他學科的發展	7,8,14,15,18,19,20	7
所	政策的支援	23, 24, 29	4
需	資源的支援	25, 27, 28, 32, 33	5
支	培訓的支援	26, 30, 31	2
援		乙部及丙部總題數	33

問卷選項採用六等制,以6表示「極為困難」或「極為需要」,依序下降至1為「毫無困難」或「絕不需要」,另設「不適用」項,以「0」表示,供認為不適用的填卷人選擇。填卷人選擇4或以上,偏向極為困難或極為需要;選擇3或以下,偏向毫無困難或絕不需要。問卷不記名,填卷人可自由表達意見。

## 丙. 結果分析

回收有效問卷共34份,包括由小學校長填答的10份,由中學校長填答的24份。結果 分析如下:

### 一. 學校一般情況

10所小學裡,多數從小一開始已採用普通話教中文,個別學校還延續到小六,本年度(2000-2001)有57班,下年度(2001-2002)有42班用普通話教學。中學情況也一樣,多數從中一開始,少數學校發展到中七,本年度有120班,下年度有83.5班用普通話教學。有些中學還用普通話教中史和中學文學科,本年度及下年度各有29班。

上述情況反映學校正從不同的年級及學科入手,嘗試採用普通話作為教學語言,在中學方面尤為積極。34所中、小學表示曾接受或正接受普通話作為教學語言培訓的老師共118位,未來尚要培訓123位老師,顯示培訓需求相當迫切。

## 二. 學校制定用普通話作為教學語言的政策

2001年12月第60期 19

在教學語言策劃方面,校長認為要按照目前及未來香港社會發展需要,而為中文科 及其他學科制定普通話作為教學語言的政策最為困難;其次為説服老師採用普通話作為 教學語言,困難程度與按照目前教育當局的指引而為中文科及其他學科制定普通話作為 教學語言的政策相若。相對而言,說服學生接受普通話作為教學語言的難度較小,至於 說服家長則更為容易。下表顯示較難及較易項目的平均值:

題號	內容	平均值
22	學校按照目前及未來香港社會發展需要而為中文科及其他學科	4.7
	制定普通話作為教學語言的政策。	
2	説服老師採用普通話作為教學語言。	4.6
21	學校按照目前教育當局的指引而為中文科及其他學科制定普通	
	話作為教學語言的政策。	4.6
4	説服學生接受普通話作為教學語言。	3.6
3	説服家長支持學校採用普通話作為教學語言。	2.9

#### 三. 調配資源以實踐普通話作為教學語言的政策

要實施普通話作為教學語言,學校需要調配不少資源,包括教師、語言環境、顧問服務等。校長認為最感困難的是調配合適的老師採用普通話教學,其次是物色合適的老師負責策劃的工作。困難較小的是在校內增加使用普通話的機會和營造普通話語言環境。困難較大及較小的選項列舉如下:

題號	內容	平均值
5	調配合適的老師採用普通話教學。	4.7
10	物色合適的老師策劃和發展普通話作為教學語言的工作。	4.1
11	游説老師接受普通話作為教學語言的培訓。	4.0
9	向專家、學者諮商實施普通話作為教學語言的方法。	3.6

#### 四、開拓支援普通話作為教學語言的資源

學校尋求支援普通話作為教學語言的資源,仍感困難。這些資源包括經費、人力和物資等,而校內的困難要比校外的稍大,比較如下表:

題號	內容	平均值
12	在校內尋求資源(包括經費、人力、物資等) 以實施普通話作為	
	教學語言的政策。	4.1
13	在校外尋求資源(包括經費、人力、物資等) 以實施普通話作為	
	教學語言的政策。	3.9

### 五. 普通話科及用普通話教其他學科的發展

校長認為在中、小學發展普通話科教學,與採用普通話作為教學語言遇上的困難相似,主要困難在於各科上課時間非常緊迫,不易把課時騰給普通話科或用普通話教的科目。相對來說,在校內營造普通話語言環境及增加使用普通話的機會,困難便小得多。下表顯示困難情況:

題號	內容	平均值
20	學校增加用普通話教的科目的課時。	5.0
19	學校增加普通話科的課時。	4.9
18	學校增加用普通話教的科目(例如中史科)。	4.6
7	在校內營造有利於學生學習普通話的語言環境。	3.6
8	在校內增加使用普通話的機會。	3.4

#### 六. 教育政策支援的需要

校長認為政府及教育當局,應制定明確的語言政策及教學語言政策,讓學校得到清晰的指引。下表反映的需要平均值非常高,接近最高點6的「極為需要」。

題號	內容	平均值
24	教育當局為中文科的教學語言及其發展制定明確的政策。	5.3
29	政府應制定明確的語言政策,作為學校實施語言教育的指標。	5.3
23	教育當局為學校普通話教育及其發展制定明確的政策。	5.1

### 七. 教學資源支援的需要

教學資源的支援包括提供經費、供應教師及教材、成立支援中心及提供顧問服務

21

等,其中經費、教材、顧問服務尤為學校所需,至於引進外地教師,以助推行以普通話教學,則非急需。各題顯示的需要程度如下:

題號	內容	平均值
25	為實施普通話作為教學語言的學校提供顧問支援。	5.3
27	為採用普通話作為教學語言的科目供應合適教學資源。	5.3
28	教育當局為實施普通話作為教學語言的學校提供額外發展經費。	5.3
33	成立「普通話作為教學語言的支援中心」。	4.9
32	引進外地教師以助學校實施普通話作為教學語言的政策。	4.1

### 八、培訓支援的需要

校長認為極需要培訓老師以實踐普通話教學,而且要兼顧職前及在職培訓。另外,制定明確的培訓政策也不可少。以下各項的平均值充分反映培訓的迫切性:

題號	內容	平均值
26	為採用普通話作為教學語言的老師提供培訓。	5.5
31	師訓與師資諮詢委員會要制定長遠的師資培訓政策,以應付學	
	校對普通話教育專材的需求。	5.3
30	從事中國語文教育工作的教師,在職前應具相當的普通話能力,	
	以應付一旦轉用普通話作為教學語言所需。	5.2

## 丁. 討論及建議

教學語言政策的制定,受多種因素影響,包括學校、教師、學生、家長、資源、教育及文化背景、社會的需求等(何偉傑、林建平,2001)。從1999年開始,我們嘗試從教師、學生和課堂教學實踐的各個層面,探討普通話作為教學語言的可行性和面對的困難。結果發現中文科老師普遍認同用普通話教中文帶來的好處:提升學生的普通話能力和書寫規範書面語的能力,營造學習普通話的語言環境等(何偉傑、李藹兒,1999);學生方面,也有類似的觀點(何偉傑、林建平、陳秀珍,2000)。可是要實踐的時候,中文老師頗有困難,其中原因包括普通話水平不足及欠缺教學技能的專門培訓等(何偉傑,1999a;何偉傑,1999b)。這些發現,可與本次調查結果互相印證。

22 中國語文通訊

校長作為一個教育行政人員,肩負起規劃學校發展的工作。要在學校實施普通話作為教學語言,校長在校內面對的主要困難是缺乏推行的人手。其實,原因非常簡單:一向以來,我們慣於採用方言教學,很少中文科老師接受過普通話及以普通話作為教學語言的培訓。難怪校長們認為説服學生及家長接受普通話作為教學語言,比説服老師還要容易。根據校長們的意見,反映教師是決定是否用普通話教學的主要因素,而培訓教師成為校長們認同的當前急務,便不難理解了。要改善普通話科教學,為未來轉用普通話作為教學語言,也是困難重重,在目前相當緊迫的中、小學課程裡,實在不容易增加普通話科的課時。

校外因素方面,校長們認為清晰而穩定的語言政策及教學語言政策,有利於學校作長遠的規劃,所以他們十分希望政府與教育當局給予明確指引。這些指引,既可作為學校調配人手安排培訓和發展教學資源的依據,同時可以回應家長,展示學校的教育方針和發展方向。

相對於教師及政策來說,教學資源和經費的困難便小得多。可見在校長心目中,資源和經費較易解決,這與近年來教育當局為學校增加供自由運用的撥款有關。

總結以上的調查結果和討論,我們對採用普通話作為教學語言提出以下建議: 一. 政策方面

政府、教育當局宜提出明確的語言政策和教學語言政策,方便學校作全盤的規劃。師訓與師資諮詢委員會亦宜制定長遠的政策,讓語文教師的培訓能迎合本港教育和社會發展的步伐。

#### 二. 教學方面

強化小學、中學及大學的普通話教學,使學生具備相當的普通話能力,以應付未來 學習及工作的需要,並為本港教育與工商業發展儲備普通話人才。

#### 三. 培訓方面

要求接受職前培訓的中文科教師,具備相當的普通話水平,以便同時接受採用普通話教學的訓練。另外為在職教師提供普通話及普通話作為教學語言的培訓課程,以期提

2001年12月第60期 23

高教師的普通話能力及教學能力,為學校輸送合適的師資。

#### 四. 資源方面

供應附有漢語拼音的教材、朗讀示範聲帶、漢語拼音教學套等,以減輕教師的備課 負擔,同時方便學生學習。成立普通話作為教學語言的支援中心,製作各種教學資源, 開辦研討會和工作坊,以協助學校及教師實踐用普通話教學。

#### 五. 視導方面

教育當局宜對採用普通話作為教學語言的學校提供視導服務,或組織專家學者,為 這些學校舉辦工作坊、研習班,增強顧問服務。

#### 六. 交流方面

教育當局或師資培訓機構組織交流活動,讓採用普通話作為教學語言的學校和教師 交流經驗,互相觀摩;或到其他普通話(華語)社區參觀訪問,瞭解標準語教育的實踐情況,以促進教師的專業成長。

## 參考文獻:

- 1. 何偉傑:〈普通話教學能解李嘉誠先生的幽默嗎?〉,《語文教學》(雙月刊),第1期(1999年),頁21-26。
- 2. 何偉傑、李藹兒:〈中文老師的取捨——普通話與方言教學〉,《現代教育通訊》,第50 期(1999年),頁10-12。
- 3. 何偉傑、林建平、陳秀珍:〈方言或標準語教學——中學生的態度和取向〉,《普通話教研通訊》,第10期(2000年),頁2-7。
- 4. 何偉傑、林建平:〈用普通話教中文——回顧與前瞻〉,論文發表於香港中文大學普通 話教育研究及發展中心主辦第三屆普通話教育研討會,2001年7月6日及7日。